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Siendo las 11H00 del día martes 17 de diciembre de 2009. se reúnen losAsambleístas
que integran la Comisión Especializada de los Derechos de los Trabajadores y Seguridad
Social, a fin de tratar el orden del día, la señora Presidenta solicita al señor Secretario que
constante si existe el quórum correspondiente, estando presentes los Asambleístas: Dora
Aguirre, Linder Altafuya, Francisco Cisneros, Guido Jalil, Tito Nilton Mendoza, Nivea
Yélez, seguidamente luego de constatar el quórum la señora Presidenta instala la sesión.

lnterviene la señora Presidenta, antes de iniciar con el orden del día tenemos aquí la
comisión de los Comerciantes Minoristas y Trabajadores Autónomos, representantes de
diferentes provincias. lnterviene el señor Enrique Astudillo Presidente de la
Confederación Ecuatoriana de Comerciantes Minoristas y Trabajadores Autónomos,
estamos aquí presente gracias a la señora Presidenta, aquí están los compañeros y
representantes de los microempresarios, nuestro motivo es para conversar sobre el tema
de la Ley de Defensa de los Comerciantes lVinoristas es un tema que lo hemos venido
tratando desde algún tiempo atrás incluso fue motivo de un compromiso del actual
Presídente de aprobarse la ley igual con los compañeros asambleístas cosa que no ha
sucedido hasta el momento y más bien nos hemos sentido relegados en la ley, la
Asamblea o la Comisión de asambleístas anterior habíamos tenido varias reuniones de
trabajo, varios talleres como le consta al secretario de la comisión, se hizo las discusiones
necesarias y nosotros creíamos conveniente a un proyecto original que presentará el
bloque del [\IPD a ese se lo modificó y lamentablemente en el último momento la señora
presidenta de la comisión de ese entonces la Dra. Betty Amores trajo un nuevo proyecto
que estaban consensuados ya con la Presidencia de la República ese proyecto
lamentablemente no avanzamos hacer todas las observaciones del caso, este proyecto a

su vez fue sometido diríamos ya a consideración de los asambleístas y constó en el orden
del día y en el día que se iba a tratar sufrió algún boicot de algún grupo de asambleÍstas
que dejaron sin quórum, eso motivo que nuevamente volvamos a mantener reuniones de
trabajo y le hagamos algunas observaciones al proyecto hasta que finalmente el día en
que iba a concluirse la Asamblea y la idea del asambleísta Guilfrido Ruiz consiguió la

firma casi del 90% de todos los asambleístas que estaban de acuerdo en darle trámite a
la Ley de Defensa de Comercio N/inoristas que constaba apara el segundo y definitivo
debate, resulta que ese día que instalaba la sesión en el plenario también sufrió
nuevamente un boicot y unos asambleístas abandonaron en el momento que se daba
lectura la carta a la cual se iba aceptar o no el tratamiento de la Ley así quedo desde ahí
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para acá la confederación no hemos intervenido mas hasta cuando ustedes recibieron a la

bucolr¡lrnE y nosotros pedimos que también nos recibieran, usted señora Presidenta

quedó en que nos iban a llamar así nos hicimos anotar en secretaria, esa convocatoria

rbcién la hemos tenido el día de ayer ese es el motivo de nuestra presencia acá, luego

queremos conversar y decirle a usted señora Presidenta y por intermedio de los señores

de la Comisión de lo iaboral que nos permitan hacer a nosotros una comisiÓn en donde

este representantes de diferenies provincias para que ellos sean los que participen dando

opiniones sobre el proyecto que nos gustaría que ustedes nos entregaran ahora el

bbrrador, porque le elcu"cne a ustedes que ya habían avanzado con observaciones a ese

pioyé.to que'no lo conocemos todavía pueito que el proyecto original presentado por el

MpD hubo total modificación y casi no quedo nada en un inicio, posteriormente las

observaciones estaban hechas al proyecto que presentara la Dra. Betty Amores que dijo

que ya estaba consensuado con la- Presidencia de la RepÚblica, incluso escuchado

ánor¡ía que acaban de manifestarnos que incluso que al proyecto con el que estábamos

ya Oe acuerdo se había eliminado a los microempresarios, nosotros mantenemos un

acuerdo con los compañeros microempresarios para darle trámite a la Ley para tratarla en

forma conjunta para evitar que haya discrepancia, por que dentro del .sector de los

microempásarios, de los arte'sanos'de los minoristas estamos siempre unidos y además

coincidimos en el negocio de nuestros productos eso es lo que quería proponerle señora
presidenta. lntervieñe la señora Olga Matilde Pineda, Representante del Mercado

UáVóri.tá Gran Colombia de la ciudád de Loja, agradecerles por la oportunidad que

estemos este día reunidos y que sean parte de escucharnos de nuestra propuesta.de

quienes están organizada,ileñte dentro de los locales comerciales como son de los

mercados 
"s 

nu"siro motivo de nuestra presencia para pedir reformar a este proyecto

árp".it¡.rrente al vendedor ambulante, al vendedor informal y básicamente nosotros en

á.iroro de Loja venimos siendo objeto de la invasión de informales en las calles de los

diferentes merc-ados esa es la situaóión mas grave que la estamos viviendo en nuestra

ciudad de Loja por ende esta generando la deiincuencia y a su vez la venta de productos

en la calle, nos hemos tomádo la atribución de filmar un video para ponerles en

conocimiento a los señores asambleístas que Se Ve como están los comerciantes

informales en las afueras de los mercados eso se da en el Mercado Gran Colombia en el

sector numero 5 en la calle Tulcán y Machala, para que ustedes se den cuenta como esta

la ciudad de Loja y a su ves en estas mismas condiciones esta el Mercado Centro

Comercial, los comérciantes informales se amparan en la ConstituciÓn que ellos pueden

vender el producto donde a ellos se pongan, no es posible señores quienes estamos

trabajando dentro de los mercados estamoJtotalmente perjudicados en nuestra economía

no es justo señores asambleístas y esta a la vista de ustedes como esta sucediendo en

nuestra ciudad 
"r 

por eso que estámos acá nosotros y de esa manera pedirles de alguna

manera tiene que regular lá venta ambulante o tiene que sancionarse de alguna manera

al comerciante inforñral porque con esta Ley que se prohíbe el decomiso, y sin años

anteriores había un poco'de respeto se decomisaba el producto, acá se prohíbe todo eso

ááro se le puede regular al comerciante informal, nosotros estamos aquí por ese

óioyecto y qu; de alguna manera se lo sanciona al vendedor ambulante y el otro proyecto

i"i'S"trío Social dél crédito bancario que nosotros pedimos haya una regulación de
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acuerdo a nuestras necesidades de cada sector del país, en base de como ahora a los

señores municipales no les pueden topar a los informales, entonces que va ha ocurrir que

nosotros lo de los mercados cerremos y nos Vayamos hacer la venta pÚblica eso no eS

;;;lbd qr; 
"l 

r"nor presidente este a favor dé los vendedores informales y..lo cual la

b.r.á enire el señor Nebot y el señor Presidente no se dan cuenta que están llevando a

ioOo el país a la deriva y a sembrar el caos y el desorden es por eso que estamos aquí

piár"ntár, de mi parte muchas gracias. lñterviene la señora Pre-ConfederaciÓn de

ir/ercados'Municipa'lei, ,"ngo a pe-dir casi una forma de implorar por parte de nuestras

compañeras que vendemojdentio de los mercados, si bien es cierto en años anteriores

t-ojá'fue el modelo p"iá qr" el resto de las provincias del país copie una.ciudad ordenada

y ün, ciudad tranquila pero últimamente debido a la nueva Constitución donde dice que la

úo"rtro de Trabajo la gente se esta amparando y hay mucha anarquía política que usan

iá, pálit¡.os para dejar- esa libre venta con la finalidad de seguir continuando para coger

votos, pero no se dán cuenta el daño que nos están haciendo estamos en una situación

qra aaii aguantaremos con nuestra economía unos seis meses mas, no aguantamos mas

señores asambleístas por eso es que llamo y a nombre de todos los que hacemos la

ciudad de Loja pedimoi que porfavor incluso llegué alavoz del señor Presidente de la

República p"r. qré nos ayuOá poniendo una Leyén donde nos ampare a nosotros, la ley

que actualmente'prácticamente que va a conllevar a que nosotros dejemos los locales ya

no vamos aguantar-ání perdiendo siendo presa de.los chulqueros y salirnos a las calles,

eso no es un solo problema que se da en la ciudad de Loja si no a nivel nacional

sinceramente son po.or los señores alcaldes que conoce que en realidad y deja de un

lado las contiendas políticas y sí se han dedicado a luchar a favor de los ciudadanos, eso

piáo , nombre de toda la ciuáad y de todas las provincias que tenemos problemas y que

nos ayuden para que iegrlen y qúe haya una ley.en donde aclare que tiene que hacer el

vendedor ambulanie, poi qr" ¡hciuso a lo que venimos aquí en la Capital nos pudimos dar

cuenta que hay letreios qué O¡.. prohibida la venta de productos y si no serán requisados,

yo quisiára llevar a usteáes para que vean ustedes como autoridades la forma de como

ór.áén hacer llegár ásto porque esto no esta afectando bastante, en lo concerniente con

áiságúro social-nosotros'estábamos en la capacidad de aportar al s_eguro social por eso

los compañeros en los dirigentes anteriormente presentados en el Proyecto, yo también

po, 
"ro'les 

pido con el prJblema que estamos atravesando no estamos en condiciones

para poder pagar el arrendamiento de nuestros locales peor para contribuir aun seguro,
'pár 

"io 
tes b¡Oó , ñornr" de la Confederación que tenemos acá en Loja que si haya una

forma de que nos ba¡en como consta en el Proyecto que tenemos nosotros que sería un

seguro casi como á"i S"guto Campesino, sinceramente la situaciÓn por la que estamos

atravesando no nos da rieconomía como para hacer contribuciones de ese tamaño eso

sinceramente yo É; óid;de favor de que nbs ayuden,. porque nosotros hoy estamos bien

decididos y como i.,iá iLl; el ejemplo 
'de 

ta orgánizació.n y el orden para el país, y aquí

será también será el ejemplo pára comenzar lilucha y hacer que las autoridades pongan

fin a eso y que no préJ" ser posiote que valiéndose de una Constitución le favorezcan a

uno y le perjudique'á otro, quiero hacei llegar esas fotos y que en lo personalmente me dí

tiempo para tomar en diferentes mercadoJ y que vean como es la situación compañeros

no es justo que nosotros estemos vendiándo y cumpliendo con todas las .reglas y
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ordenanzas y afuera viene la gente y se llena y dejan la suciedad y nosotras mientras

tanto adentro no vendemos nada, yo sinceramente llamo nuevamente que piensen,

reflexionen y nos apoyen, estamos empezando cinco años de este perjuicio y
prácticamenté no estamos decididos aguantar más, en esas fotos señores asambleístas
que hay productos que por ejemplo no garantizan la utilización al pueblo, que normas de

frigiene no pueden causar o encadenar una epidemia en el país, yo por todo esto yo les

pióo incluso ven en el video como queda la contaminaciÓn del ambiente en todos esos

áspectos yo les pido que nos ayuden por que el país no solo somos cinco mercados

somos alrédedor de unas seis mii que hay en la ciudad de Loja y en país somos millones

de adjudicatarios municipales, yo sinceramente quisiera tener una respuesta positiva y les

agrad-ezco y si alguna cosa me equivoque les pido que me disculpen. lnterviene la señora

lsmenia VilÍavicencio, Representante del Mercado Gran Colombia, como las compañeras
ya dijeron y a mí me toca aclarar esto quiero que nos expliquen de una fo.rma detallada en

ál caio de los planes de la vivienda que van a dar a los comerciantes minoristas además

del Seguro y como hacer el pago, quisiera que eso nos explicarán aquí de una forma

concreta. lnterviene Jhanet Pére2, Representante de la Cámara de los Microempresarios

de euito, nuestra presencia acá como microempresarios, por que la Constitución nos

dejó afuera la del 98 constábamos como Microempresa y ahora corresponde dentro

tra'bajador autónomo, nosotros hemos conversado para que la Ley contemple también

este iector, obviamente los problemas que han comentado las compañeras comerciantes

se ahondan mucho más a todos aquellos que estamos tratando, los locales han sido

agredidos por los comerciantes informales y no solamente eso nos obligan a cerrar y la
délincuencia esta incrementándose ya es un problema social fuerte y nosotros queremos

saber si nosotros vamos a estar incorporados porque nosotros habíamos sido convocados

y ásí hemos venido participando y si no lo va hacer quisiéramos conocer cual va a ser el

iratamiento que va tener el sector de la microempresa, si bien hemos tenido un avance y

la lucha gr"miat nos ha permitido primero el Seguro Social a través de una categoría

sala¡al qúe debe ser reflexionada y hemos pedido varias veces de que no es el salario

que nosótros percibimos y nosotros no tenemos quien nos pague para poder pagar al

S"grro Social, si la Ley va a contemplar esto y vamos a quedar co1 el Seguro que

noJotros hemos en este caso es muy alto y la situación es muy difícil la microempresa

esta cerrada, nosotros no tenemos locales arrendamos los arriendos están muy altos en

todo el país y estamos volviendo a las actividades dentro de nuestros domicilios ahí

tenemos esos problemas y los pocos que podemos tener estos locales estamos

enfrentando otros costos como son ios de seguridad, los pagos de servicio que están muy

altos eso es un problema, y el otro problema que siempre hemos tenido es la del crédito y

la tramitología y la cantidaá de documentación sigue siendo la misma y hemos pedido que

en la Ley sé inóorpore en este capítulo es para que de una manera de un acceso y poder

entrar a un programa asociativo, nosotros buscamos la asociatividad de que pequeños no

pod"ror cóm[etir ni podemos enfrentar el comercio y la demanda que tienen de las

fiudades, entonces el hecho de que los Municipios den espacios sino también espacios

pára ta producción para poner vaior agregado y que el Estado Ecuatoriano nos ayude a

bus.ar mercados en et exterior por que nuestro mercado es muy pequeño, son temas que

nos preocupa e tema de capacitación de asistencia, de crédito y de comercializaciÓn
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quisiéramos ver también como se da, la microempresa en el país esta desde los años
sesenta y ya tenemos problemas de salud y a veces ni vendiendo todo el negocio
podemos cubrir el tema de la salud, tomen en cuenta que tenemos compañeros que
trabajamos 12 y 14 horas de lunes a domingo nosotros no tenemos vacación y por eso ya
estamos enfrentando problemas serios de salud, entonces si no tenemos acceso a la
Seguridad Social o de apoyo que va a suceder con nuestros compañeros va a ser una
carga para nuestras familias y que no quisiéramos serlo después de haber contribuido
como hemos contribuido la microempresa y todos estos sectores al país, muchas gracias
señora Presidenta. lnterviene la señora Presidenta, han expuestos sus puntos de vista
pueden quedarse ustedes si es que quieren, inclusive hemos invitado al delegado del
Seguro Social para el tema de la Seguridad Social, sin embargo yo me siento en la
obligación de informar lo siguiente nos encontramos aquí en al Comisión con un informe
para el segundo debate del Comerciante Minorista, Trabajador Autónomo y
Microempresario, no le hemos llamado antes porque todo este tiempo hemos estado
dedicado a la Ley de Servicio Público y a otras leyes que son urgentes, Ia semana
anterior retomamos el tratamiento de esta ley, ya lo hemos retomado y por eso lo hemos
llamado no podría yo adelantar el criterio de decir como va quedar pero si debo informar
con un criterio unánime que en esta Ley deben estar incluidos en la ley y no por eso
estamos diciendo que ustedes se van a quedar sin una ley para ustedes, por lo contrario
en esta comisión la inquietud de que tenemos que hacer una ley para este sector no es
que lo sacamos de aquí y se quedan en el aire eso sería justamente irresponsablemente y
no quiero decirles que ya es la decisión el día el lunes o martes que discutíamos este
proyecto fue unánime la decisión de la comisión de que no podrían estar los
microempresarios en esta Ley de Comerciante Minorista y Trabajador Autónomo, con el
compromiso naturalmente que vamos hacer la Ley, hay razones de fondo para que
queden en la misma Ley, ustedes aportan al Seguro Social del salario básico, las
compañeras dicen no lo podemos hacer sobre el salario básico, pero tampoco seria justa
que si se baja ella o se hace un seguro compensado pudieran estar dentro de ese salario,
no son las mismas condiciones económicas no es el mismo capital, habrá casos de
comerciantes minoristas y trabajadores autónomos que tiene un buen capital y habrá
casos de microempresarios que tengan un capital igual al de las compañeras pero esa no
es la generalidad, entonces hay un criterio en la Comisión para los dos sectores, pero la
ley todavía esta en debate no la ley el informe, ya no podemos decir que es otra ley un
informe de observaciones al informe que existe para segundo debate, entonces eso es un
poco de lo que les puedo informar a ustedes.

lnicio de la sesión 11 H30

La señora Presidenta inicia la sesión y agradece por la participación a los señores
representantes de las organizaciones presentes y pide que por secretaria se haga la
entrega de Ia copia del Proyecto de Ley de Defensa del Comerciante Minorista y

TrabajadorAutónomo de lo que se ha avanzado en las observaciones. lnterviene el señor
Secretario, Convocatoria No. 18-CDTSS-NV-2009, me permito convocar a usted a la

sesión ordinaria que se llevará el día jueves 17 de diciembre de 2009, en el seno.de la
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Comisión ubicada en el cuarto piso, a la occidental del edificio Palacio Legislativo, con el

fin de tratar el siguiente orden del día: 1.- Análisis de la Seguridad Social dentro del

prová.to á. Ley dé Defensa del comerciante Minorista y Trabajador Autónomo. 2. Varios.

lnterviene la senora Pieiidenta, para tratar este punto el apoyo de ustedes se ha pedido

iá p"rt¡.iprción de ,n rápr"r"rirnt" del Seguro Social así lo que tenemos aquí y gracias

poi renii y quisiéramos áejarle a usted pará que nos explique la ley esta contemplando la

afiliación át beguro Social de los comeiciantes Minoristas y Trabajadores Autónomos, ya

ha escuchado 
-quienes son los Comerciantes Minoristas y Trabajadores Autónomos son

las personas que venden en los mercados y por lo tanto no tienen un ingreso fijo y están

su¡etos a circunstancias como ellas lo han expuesto. lnterviene el Economista Francisco

eén, O"t"gado del S"guro Social, justamente hace unos pocos mom.entos me acaba de

informar de hacer la délegación de la Presidencia del Consejo Directivo al respecto creo

que es importante hacer ün análisis de contexto primero existe en este momento una ley

drá "r 
ta Ley de SejuriOad Social que se encuentra vigente desde el 30 de noviembre del

año 200, bajo et 
"r'téórá 

O" la Conititución del año 98 en donde se establecía un modelo

áé segurioáo social de carácter universal y además se responsabilizaba al lnstituto

Ecuatoriano de sátuiioro sociar que ra éeguridad sociar de ros trabajadores era

obligatorio, bajo esá situación a difbrencia dé como se manejaban anteriormente la

§.g;idrO'Soó¡al pára tá relación de dependencia esta ley en el Art. 2 habla de que

ásáren protegidos á t" ."grridad sociai todas las personas por la prestaciÓn de un

servicio o de un trabajo co'n dependencia o sin eila y estarán cubiertas de todas las

contingencias que norma la Consiitución y la ley o sea como es invalidez,velez, cesantía,

enfermedad, maternidad, accidentes de tiabajo-y en fin enfermedades profesionales, y en

la misma ley habla á" br" además con caiácter especial protegidos por la seguridad

social los trabajadores autÓnomos sin relación de dependencia en la que se indica que

estarán por todas lás contingencias a excepción del desempleo porque no tienen relación

de dependencia y dentro dé ese esqueTq se-habla de que los aportes' el aporte del

trabajador en general tiene un aporte del 20.50% para las distintas contingencias esto es

óáiá¡érpf o ei974, itl prr^saíud que incluye riesgo.s de trabajo y también subsidiÓ por

enterinedad, el 3% para fesantía, en el caso del trabajador autónomo la ley marca que no

estará cubierta para esa contingencia, el aporte seríá del 17.50o/o luego en cuanto a la

materia agravada sobre que se aporta 
' 
er Ari. 11 define que es todo_ el .ingreso 

regular del

trabajador y eso es fácil'de peróiOir en un trabajador bajo relgción de-.dependencia en

donde además 
"riá01""" 

no podrá aportarse sobie el salario básico unificado mínimo en

este caso 2iA Aóla¡e. pará el tra'bajador en general, 200 dólares para el servicio

domestico, estoy hablando para las Jos partes, OéOg.aportarse sobre.los,ingresos en el

trabajador sobre r"lró¡on de dependencia hay una evidencia cierta y esta el rol de pagos y

bajo eso están 
-jár 

pojit¡."é del. Ministério de Relaciones Laborales, en donde

anteriormente el Ministerio de Trabajo y Empleo que para el año 2009 un mínimo de 218

dórares para er trabajador en generar,'un mínimo de 200 para el trabajador del servicio

doméstico, de 185 dólares para el trabajador de !a microempresa, s-obrg eso viene el

aporte del 2050 i¡ ár que es bajo relaóión de dependencia o 1750 si es trabajador

autónomo, la misma iei contempta el caso en el Art. 13 para aquellos trabajadores

autónomos sin reláción áe oepenáencia en donde es difícil la determinación de un salario

6

o



18 OE 17 DE DICIEMBRE 2OO9

REPUBLICA DEL ECUADOR

ASAÑIBLEA NIA(CIO1\IAI,

o

o

elConsejoDirectivopodráSerunabasepresuntivadeaportaciónestarrelacionadacon
porcentajes del salário básico ,niti.ráo- "n 

múltiplos o submÚltiplos' bajo esa

circunstancia o er consejo Directivo a estabrecido una resorución de protección de los

trabajadore, ,or".ldáiár'O" periódicos o revistas que se establece un salario mínimo

referenciar o" rportáááñ á"r bov. o"iraiar¡o básico unificado eso significa 109, ahí hay

que diferenciar dos situaciones de que debe aportarse sobre los ingresos reales' esos

ingresos reales 
"n 

ál ."ro del trabajaloi roceaOór de periódicos o revistas esto se aprobÓ

hace un mes y medio esta generanááse un reglamento en el Ministerio de Relaciones

Laborales, significa que ellos en ningin óaso polrian aportar menos de'109 dólares que

es el 50% y si sus ingresos .on.rryár"s apóftarían en una mayor proporción por que

además reración de ra aportación es ra que marca er beneficio dependiendo de los

seguros, por que si vamos al seguro de salud es un seguro solidario los que mas aportan

o no se enferman "oiii"n 
las clontingencias menos aportan de los que se enferman' el

problema de la situación de imagen 
"É 

né.".'riamente que queden empeñados en todas

las áreas de mejorarlo pero también es tá situación de oierta y demanda, también implica

una situación de r.iitro incrusive o"lá. proiásionates.médicós que tiene que cambiar a

todo nivel porque lastimosam"nt" .uá-náJ *ror servidores pÚblicos atendemos de una

manera y en el .onirrtorio de nuestü lirná¡o bajo relación de dependencia en distinta

manera que en un LáÁtrrtorio privado y 
"sb 

g9-o".cambiar como actitud porque para

empezar la mediciná es público V OáOe ser visto de esa manera y no de un servlclo

sofidario, 
"ro 

n"."iáriaménte tiené que .rrnni"t en todos ros aspectos tanto en el privado

como en el público pero luego 
"n 

lr ritráóion o" aportaciones mientras más se aporte la

pensión va ser ,áioi óoiqü" t". 11 
á.r*uiaOo, ese planteamiento esta dado en la Ley

pero en este mo,iéñio'r.ay un sistemá áe transición en ra Entidad de seguridad social'

que ra nueva constitución re respon.ánir¡r. primero estabrece que ra seguridad social

debe ser púbrica y no privada.con ".. vá *qáriüirit. ciertas situaciones que la ley actual

no contemplaba .bro los fondos 
"orpÉrn"ntarios, 

coTo la administración de inversiones

a través de la CEDACS ya que ha riió-irprgnado como inconstitucional' ahora hay una

definición de que la seguridad social es pti[tica y. no privada' establece que el Seguro

sociar ya no es er responsabre oer ságuiá éánárrr ábtigatorio será responsabre der seguro

universar eso significa que tiene que a'rn-pr¡áir" l, cobirtura que en este momento se tiene

alrededor de un millón seiscientos ,ii riillroos en donde un 90% son afiliados bajo

reración de dependencia y un 10, lz"l" soÁafiriados autónomos y afiriados voruntarios, ros

afiriados voruntarios son aqueilo, qu" ñó tián"n reración de dependencia y que no tienen

ingresos por un tráOap, 
"ro, 

,on 
"tlrOirniás, 

amas de casa que los aportes son pagados

por los papás o por ios esposor, 
"nünáás 

el camino está en eso pero dentro de eso la

mismaConstituciÓnindicaqueelfinanciamientocomplementariodebeestaracargodel
Estado, entonces el reto en este ,"rá.ü ái á"t.ttollar un aseguramiento debidamente

financiado en donde para ros tr"¡ái"áor"s L sarariados sin ñración de dependencia

exista primero un esiaotecimiento tn-iarário acorde a los ingresos que perciben y

segundo que esa aportación Oene eiiar compuesta por contribuáOn personal de acuerdo

a la retación a nivet de ingresor.or"ptnñ;;ffi.*i la constitución del Estado tengan el

paquete compfetá, i".pá.io a lo que se ha mencionado del Seguro Social Campesino es

importante también d indicar qr" á §"g"o Social Camp=esino segÚn la anterior

7
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Constitución es un régimen especial, el financiamiento que hace el jefe están protegidos

las familias campesinas y los pescadores artesanales y un requisito es que no perciban

ingresos por prestaciones de servicios y que no tengan relación de dependencia ni

contraten a otras personas, en ese caso la contribución que hace el jefe de familia es

simbólica al momento esta aportando como un $1.30 mensual y la pensiÓn que recibe es

también diferente a la pensión del seguro general, pero si percibe una pensión de

alrededor de $34 dólares, cuando en el seguro general la pensión mínima es de 109 y se

aporto 10 años y es de 218 cuando se aporto de 35 más años hay diferencias en las

concesiones de las prestaciones, al seguro campesino y por este que se creo este

seguro en el año 73 ya como Ley en el año 81 el financiamiento esta dado por una

coñtribución subsidiada por parte de todos los aportantes al seguro general obligatorio, de

ese 2050 cada trabajador aporta un punto setenta de su salario, punto treinta y cinco
personal y punto treinta cinco patronal o del empleador, y en un punto treinta a cargo del

Éstado, además el Estado contribuye 288 mil dólares anuales para el seguro campesino,
ahí tiene que analizarse bien de que si se quiere hacer un esquema de un régimen

especial la afectación va ser para el resto del trabajador general y en muchos

trabajadores bajo relación de dependencia que ganan 218 dÓlares que les afectaría

mucho o a que se les cargue mayor aportación para subsidiar a otros que están en

igualdad o similares condiciones de ingresos ahí necesariamente tiene que hacerse una

p-lanificación para la aplicación de la nueva Constitución con un adecuado financiamiento
por que ya el seguro general tiene afectación en la parte de pensiones fundamentalmente
hay un áctuariall pesar de que el Estado contribuye con el 40% de las pensiones, darle

más carga a ese seguro afecta a todos los contribuyentes y al futuro de la permanencia

de la soltenibilidad del seguro social ese es un enfoque general y estoy dispuesto a

cualquier pregunta especifica. lnterviene la señora Presidenta, cuando hablamos de los

trabajadores áutónomos y los comerciantes minoristas, en la ciudad de Zamora les están

obligándo afiliarse, he puesto ya la queja al Director del IESS y todavía no hay una Ley y

no se porque les obligan a las personas y les están multando y han tomando una serie de

mediadas,'ustedes há hecho o tienen una propuesta, tiene ya un cálculo porque la Ley

tiene que cambiar de acuerdo a la nueva Constitución y en eso estamos también, pero

ustedes han hecho ya un planteamiento sobre lo que va hacer el aporte por ejemplo de

estos sectores o se sigue manteniendo con lo del 2001.lnterviene el Economista Peña,

en este momento la léy esta encargada Coordinación de Desarrollo.Social, la Ministra

Jeannette Sánchez, a nosotros lo que se nos ha pedido es informes fundamentalmente

estadísticos, información de estudios y eso se ha remitido, no hay una participaciÓn

interna del Seguro Social, hay una consulta sobre esa situación y me parece que se

mando algún añalisis y sobre la aportación del 17 .50o/o que es baja la norma vigente, algo

que tamblén se ha avanzado y puede es los trabajadores, las personas que están

inscritas en donde posiblemente los trabajadores están inscritos, por que las personas

que están inscritas en el RISE se hizo un trabajo conjunto con el SRI en el sentido de que

aquellas personas contribuyen de manera automática al RISE puedan estar cubiertas al

Ságuro Social y ahí se facil¡to de que el salario se ha el de los trabajadores o sea 185

dóláres, porque prepararon una tabla y mas o menos estaba por ah, ahora para ser un

análisis éspecifico de este sector es importante que tenga información respecto. a los

o
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ingresos regulares que perciben para que el Consejo Directivo, podría establecer el
salario base referencial de acorde a esos ingresos. lnterviene el asambleísta Altafuya,
quiero saludar la presencia de los señores minoristas y de los representantes de los
microempresarios, y quiero manifestár al respecto que nosotros tenemos como obligación
siendo que somos miembros de la Asamblea Nacional hacer las leyes en función como
consagra la Constitución esa que aprobamos los ecuatorianos a fines de septiembre del
año anterior y en ese sentido pues ninguna ley que nosotros elaboremos aquí puede esta
en contra de lo que dice la Constitución, por que cuando se habla de la Supremacía legal
la Constitución prima por encima de todas las demás leyes, ley que se lo ponga ley que
queda insubsistente, entonces en ese marco en estos momentos trabajando y que nos ha
designado esta Comisión de los Derechos de los Trabajadores y Seguridad Social para
una ley para el Comerciante Minorista y Trabajador Autónomo, yo no se porque razón en
el trabajo de la Comisión Legislativa y Fiscalizadora en la Comisión que designaron para
discutir este tema metieron a los microempresarios, por que los microempresarios y lo dijo
la señora Presidenta también merecen la atención de esta Comisión y de la Asamblea,
pero ellos son distintos a la situación que atraviesan los Comerciantes Minoristas y
Trabajadores Autónomos no se los pueden meter en el mismo saco, ellos tienen que ser
considerados de manera distinta basándose de su propia situación y por ende serán
merecedores si no la tienen actualmente la Ley del [\Iicroempresario, si es que la tienen
tiene que ser reformada y si es que no la tienen tiene que trabajarse sobre la Ley del
Microempresario y en función de lo que consagra la Constitución la que esta vigente, ya

en relación a los Comerciantes Minoristas miren hay una situación que nosotros tenemos
la idea de superar en este país por que la Constitución ha sí lo consagra, la Constitución
prohíbe toda marginación, el discrimen bajo cualquier concepto de raza, religión, política,

condición social en primer lugar prohíbe el discrimen, y en segundo lugar pone como
precepto Constitucional el derecho al trabajo y eso esta por encima de cualquier otra
consideración, a nosotros como legisladores si nos preocupa también la regulación para

el espacio público y hacemos un llamado a los Municipios para que haya armonía y se le
de al Comerciante Minorista el puesto que se merece, los Comerciantes l/inoristas no es
delincuentes como para ser perseguidos infame como se lo hace hasta ahora, cuando es

un derecho al trabajo que tienen miren que no les cuesta nada y estamos hablando de
dos millones seiscientos mil personas, seres humanos, esta situación que se esta dando
en Guayaquil que refleja la crisis del capitalismo, peor también refleja de un tratamiento no
adecuado, por que la forma como se los trata como que si fueran peor que delincuentes,
ni al delincuente hay que tratarlo así por que ya cuando la persona esta indefensa y en
manos del Estado hay que darle un trato humano y que tiene que responder por el delito
que cometió, y me refiero al delincuente, al infractor y el Comerciante Minorista no lo es,

el Comerciante Minorista sin que tenga una contribución del Estado ni un amparo del

Estado prácticamente le esta librando al Estado de esa situación y responsabilidad porque

es por su propia iniciativa que sale a vender con sus hijos esa es la condición del

Comerciante t\Iinorista no tiene amparo de Seguridad Social, no es escuchado en los
Municipios por eso es la silla vacía tiene que ser ocupada por él cuando se trate de los

asuntos que tengan que ver con el Comercio Minorista y Trabajador Autónomo y con la
regulación del espacio público, ese es el espíritu con el que estamos trabajando esta Ley

o

9



,18 DE 17 DE DICIEMBRE 2OO9

REPÚBLICA DEL ECUADOIE

AS AlI¿f BI-EA NIACIIDNIAI-

O

o

primero para proteger al Comerciante Minorista en su condición de Trabajador Autónomo,

io otro yá ta tbrmr-.oro se trabaja bajo el amparo del Municipio o bajo el amparo de la

calle esa es una cuestión que tiené que ser regulada mas adelante, no se hasta que punto

b p;¡;r"s hacer nosotros la ley que estamos trabajando, pero fundamentalmente tiene

qrb ,", regulado por medio de oidenanzas por parte de los Municipios pero respetando el

derecho ai trrna¡o y toda prohibición que hace para la confiscación o decomiso de la

pobre gente y que" haciendo esfuerzo para tener y sobrevivir le quitan eso y nadie

responáe por eso, por eso es la necesidad de hacer esta ley esto en el primer aspecto

qrá r" les tra Oado a los Comerciantes Minoristas primero aquí nadie esta en contra de

ciue diga et Microempresario, quiero dejar aclarado que nadie es.ta en contra del

ül.ro"ñ-,,presario to qué si vuelvo y recalco-el Microempresario no puede esta confundido

como Comerciante Minorista o como Trabajador Autónomo la situaciÓn del

Microempresario es distinta por ende merece un tratamiento y merece. te^ner su ley que

rágute sL actividad, y ya en tercer lugar el asunto de la Seguridad Social nosotros

"rá"ro, 
que aquí mismo debe recogei to que esta consagrado en.la ConstituciÓn en

cuanto ampliar la ságurioad Social, ámpliar el universo de la Seguridad Social, aquí el

señor as"so, el habla-de la ley que esta vigente, esa ley ya esta caduca por que esa ley

esta armonizada en función de la nueva Constitución, aquí nos toca y señores

Asambleístas mi compromiso presentar un proyecto para la nueva Ley de seguridad

Social y estamos tráná¡anoo en este momento y socializando con todos los sectores, los

próximós días voy a fresentar nosotros por obligación tenemos que trabajar en estas

ieyei contra reloj, peor rna vez que pase esta situáción ya voy a presentar un proyecto de

iéy oe la nuevá éeguridad social áonde van ha estar amparados todos.estos sectores

poíqr" la Constitucién habla de Seguridad Social para la ama de casa, de donde van a

salir los recursos pár, 
"ro 

es la ley que vamos a discutir aquí, estas consideraciones

quería hacer senora presidenta y señores asambleÍstas, gracias. lnterviene la señora

Éresidenta, quiero hacer una aclaiación por la carita de angustia de las compañeras que

están aqui, elRsambteísta Altafuya habla de los Comerciantes Minoristas o Trabajadores

Autónomos si fueran personas apartes de las compañeras que están aquí Son

Comerciantes Minóriitas y Trabajadoras Autónomas, por que les vi angustiadas de lo que

estamos hablando, yo quiero que no se vayan amargados, ciertamente la constitución

;r; ¿r paraguas, la'maáre, ciertamente que prohíbe Ciertas cosas como el decomiso y la

confiscación, nosotros estamos haciendo una ley para ustedes para todos quienes son

comerciantes Minoristas y Trabajadores AutÓnomos, el tema que les angustia a ustedes

el tema de la venta y les v-oy a responder las cuatro preguntas que tenía la.compañera, el

tema de las ventas ámoutantes si iiene una capitulo esta ConstituciÓn donde refuerza que

los Alcaldes tienen que regular es mas nosotros hemos pe-dido así como han venido los

compañero. .or"róiantei, el hemos pedido a !l IME que es la AsociaciÓn de

lr¡unic¡parioades del Ecuador, que propoñgan un artículo pero ellos. tiene.n que tener la

táy, p"o, teniendo la ley hacer'la órOánañza ese es el otro tema, la ordenanza ya dÍá

donde se ubican, nos-otros estamos haciendo que se responsabilice el MIES y el

Ministerio de la producción por que el MIES tiene un rubro para construir mercados

productivos, estamos ponieñdo como responsabilidad para que puedan dar esta

alternativa donde tá gente venda, no nos oponemos a que la gente trabaje pero tienen
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que darles alternativas, los Gobiernos Locales y el Gobierno Central' por que el Gobierno

Central puso en la Coástitución y también tiene que responder por eso' por eso estamos

poniendo esos rr¡in¡Jteriái,-"n eriema áer seguro sociar ustedes han escuchado hay que

trabajar por que lo que nos proponen el señor representante del seguro el Economista

peña responde a la óonstituclón'que esta vigente entonces no empata con la ConstituciÓn

vigente, estamos trabajando ,n".nr"r, i"V íf.t quiero comentar que estamos avanzando

en eso para prese;á;6 hay varias inLiaí¡vás sobte Seguridad Social' en el tema de los

programas de vivienda no quiero V "táiu" 
réflexiOn que-hicimos antes de ayer con mucha

seriedad, esa ley qrá *i"áás coñocieron fue alegremente elaborada por una soltura que

decía vengan y dennos una casa y nó ét ási, to-que si estamos poniendo y por eso les

felicito que se han organizado q; qri"n"t' pertenezcan a organizaciones de

comerciantes Minoristas y Trabajadorbs Auiónomos tendrán preferencia en los planes de

Gobierno, en tos planes oe viv¡enoá qué quiere decir. ":: -1u"-^:,tt"d"t 
tendrán

preferencia por e¡eñiflo en el bono,de lá vivienda eso si estamos poniendo' estamos

poniendo las líneai é!p".irl"t de crédito y ahí queremos llegar a un acuerdo porque no

es solo poner la ley, y haríamo. .oro fra 
"trecno'ta ley anteriór un monto de maravillas y

que ustede, ," ,ryr'n táiices y digan pero si había una ley hermosa' el asunto es que

también hay que llegar acuerdos V t"ñ"ros que llegar a un acuerdo con el banco de

Fomento, porque estámos poniendo ,ná-rin", especial de crédito hasta de veinte salarios

mínimos en er Banco de Fomento poiqüe ái menfir si ra entidad financiera res va a dar o

les vamos a engañar, en el Banco de}omento pero tenemos que hablar con el Gerente

der Banco o" románi'o p"á our.ar eicamino via'bre y no camino ileno de dificultades para

acceder a un crédito eso son ros oenetiáás, y et temá de ra siila vacía para lo cual ustedes

tiene que estar organizadas, es ta oiéániiáciOn.las que les va a permitir ocupar la silla

vacía que para noéotros es ímportantá que ustedes sean parte de las discusiones' hasta

aquÍ que na pasaáá antes cuándo se tlacia una ley ustedes no podÍan estar sentados

aquí y decir esta-es-nulstra opinióñ, áho, si hay esa posibilidad y también en los

Gobiernos Locales tiene que haber áóa silla vacía para cuando se traten los temas de

ustedes, ustedes sean parte de esas discusiones, creo que esos son los temas

fundamentares así que nosotro, u.rá.1 fon"'' aquÍ er artícuio que nos corresponda el

tema de los Gobiernos Localer y .óñ la'misma iuerza que ustedes han venido aquí

también exijan , 
-rffi 

Alcaldes Ías ordenanzas que se deriven de esa ley y sean

ordenanzas que respetando et OerecÁo áe los trabajadores, respetando el derecho al

trabajo, también t" 
-t"tpát" 

el derecho de las dos partes' el que tiene que trabajar

vendiendo afuera-[erá-[rrnoi¿n oe-üs que están vendiendo adentro las compañeras

pagan impuestos, tiene que usar uniformLs, tienen que someterse a horarios y ahora

dicen que sus mercados y dicen qrá.r, mercados están convertidos en un cementerio

porque mas se rénoááirára que ágár,tto, esta Com¡sión también esta pendiente de eso'

rnterviene r" ,.náiá-rimenia viravicenciá R"pr"r"ntante der Mercado Gran colombia,

solo quiero aclarar un punto, no 
".tárás 

de'acuerdo a que trabajen los compañeros,

nosotros no estamos de acuerdo que debido a esta anarqüÍa política dejen vender a los

arrededores de ros rocares comerciarárl norotror pedimos'si ustedes tienen la posibilidad

de que doten a los tt/lunicipios prt, irá r,rgrl m'ercaoos y tengan su espacio de trabajo

eso queremos que ellos tengan r, Ápá.iá"y trrorjo, no es justo y yo lo entiendo lo que
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esta haciendo la ConstituciÓn esta dando rienda suelta, entonces todo mundo esta

haciendo esta haciendo todo lo que le da la gana, nosotros no estamos en contra de que

la persona trabaje, Pero no que nos perjudique, eso es loque estamos Pidiendo Y nuestra

economÍa ya no nos aguanta, hago conocer y que llamen la atención alAlcalde de Loja, Y

ueremos un PaÍs desorden ado. lnterviene la señora Presidenta, el tema de losnoq
Alcaldes no nos corresPonde, ustedes ven en Cuenca, en Cuenca venden bastante Y es

más ordenado Y depende mucho de los Alcaldes lnterviene el Asambleísta Carlos

Samaniego, Para nosotros como miembros de la Comisión de los Derechos de los

Trabajadores Y Seg uridad Social es imPortante estar en estos diálogos permanentes con

ustedes nos hacen llegar los mensajes que ustedes tienen las necesidades creadas

también de cada una de las provincias, aqu í si bien es cierto a vemos muchos

a compañeros asambleístas que representamos a muchas provincias, yo represento a la

provrn cia de Santo Domingo Y así hay los demás compañeros, las necesidades o

inquietud es son diversas en cada una de las Provinci as y cuando ustedes llegan acá nos

hacen a nosotros conocer, nos robustecen de esos conocimientos, pero aquÍ quiero

decirles a ustedes que haY que tener un poco de Pacienci a con la nueva ConstituciÓn que

estamos procesando Y es que debemos nosotros ir encaminando, a lo mejor el tiemPo ha

sido demasiado corto de preparar Y elaborar todas las leyes que se requieren y poder

apl icar con la Constitución, estamos procesando estas leYes Y que tocará esperar en

enero unas más Y les Pido un poco de Pacien cia, ustedes tienen ahí para regular la

inquietud de la señora entorno a los comerciantes que están en las Pa rtes externas de los

mercados ahí se va a regular con la ley Orgánica de Desarrollo Territorial que están

haciendo los MuniciPios, se esta creando esta leY Y se va a derogar que es la LeY de

Régimen MuniciPal Y van a trabaja r con esta nueva leY, esta leY es la q ue van a aPlicar Y

ahí Ios Alcaldes tendrán que organlzar en cada una de sus ciudades lo que corresPonde

enmarcado dentro de la Ley, y ahí ustedes tendrán el derecho a Pedir o poner cualquier

inq uietud a las Alcaldías, nosotros como miembros de la ComisiÓn y de la Asamblea

estamos Prectsamente escuchando las leYes que corresPondan Para estos sectores, solo

o pedirles un poco
país. lnterviene

de paciencia Para elaborar todas estas leYes que nos hacen falta Para el

la señora Presid enta, queremos agradecerles a las pañeras y al

economista delgad o del IESS.

J.
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